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Zopakovani

« Atribut A je definovatelny nad mnozinou atributu
{B,, ..., B, } pravé kdyz
af Vwt ([A wt] = [T ([B, wt], ..., [B,, wt])])

kde f je analytickd funkce splnujici zakladni pfedpoklad, w je mozny
svet, t je Casovy okamzik.

PiSeme: A<« (B, ...,B,)

e Mnozina atributi M je definovatelna nad mnozinou
atributii N, je-l1 kazdy prvek z M definovatelny nad
néjakou podmnozinou N.

PiSeme: M <N

* Atribut A je definovatelny nad atributem B, kdyz je definovatelny nad

mnozinou {B}.
PiSeme: A<« B
P114 10



Informacni ekvivalence (zopakovani)

« Necht M=1{A,,.., A}, N={B,,...,B_} jsou
mnoziny atributu a necht’ M <— N a zaroven

N <— M. Potom fikdme, Zze M a N jsou informac¢né
ckvivalentni. PiSeme: M = N

* Intuitivné je zfteymé, a lze dokazat, ze dvé informacné ekvivalentni
mnoZiny atributti generuji v kazdém stavu svéta stejnou tfidu propozic.

« Jind intuice: z n-tice tabulek danych mnozinou atributi M dostaneme
tutéz informaci jako z m-tice tabulek danych mnoZinou atributa N

« VETA: Relace ~ na mnoziné atributti je
ekvivalence.
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Trivialni odvozeni (zopakovani)

« Rekneme, Ze atribut A vznikl z atributu B
trividlnim odvozenim, jestlize A <« B, tj. pro
vSechna w
A, =[TB,]

a funkce f obsahuje nejvyse 1dentitu, pripustné
pouzity singularizator a/nebo existencni
kvantifikator.

e Trivialni odvozeni jsou nejCastéji pouzivana jako nastroj
odvozeni odpovédi na dotazy nad databazi. Pro
formulovani dotazt a transformaci atributti je vhodné;si

vyuzivat vSech funkci jednoduchych typu (pfednaska 6) a
neomezovat se pouze na H-typy.
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Podatribut

Atribut A, vznikly trivialnim odvozenim z atributu
A budeme nazyvat podatributem A.

Kazdy podatribut, ktery neni totozny s nékterou
pripustnou rotaci A, nazyvame vlastni
podatribut.

Zejména A je podatributem A.

Slozitost vlastniho podatributu A, je vzdy mensi nez
sloZitost A.

VSechny rotace a odvozen¢ atributy v poslednim prikladu
prednasky 9 jsou podatributy.
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Rozklad atributu

» Atribut A je rozlozitelny na atributy B,, ..., B ,
piSeme A ¢ (B, ..., B,), kdyz
1) By, ..., B, jsou vlastni podatributy A, a
2) A« (B, ..., B)
- DUSLEDEK 1
Jesétliie A0 B, ..,B,), potomA~={B,,..,B_}.
DUKAZ: plyne z definic.
+ DUSLEDEK 2:
Jestlize A ¢ (B,, ..., B,), potom kazd4 jeho pripustna rotace
rotA je rovnéz rozlozitelnana B, ..., B..

DUKAZ: plyne z definice rotace, definice rozloZitelnosti a
vety 1 (viz pfednaska 9).
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Priklad: A/(W— ((Prednaska, Ucitel)— Student))

PREDNASKA UCITEL

vedenou
danym

navstévujici
danou

STUDENT
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priklad - pokraCovani

uvazme atribut:

B, = (#Ucitel)-s kteti vedou danou (#Prednaska)
opravdu je jich vic?

Necht’ realita je, ze danou prednaSku vede vzdy jenom

jeden ucitel. Potom bude spravng:
B, = (#Ucitel) ktery vede danou (#Prednaska)

B, < A trivialn€ (pomoci =, 3 a1 ve f)

piidejme:

B, = (#Student)-s ktefi navStévuji danou (#Prednaska)
/0,.M:0,M

B, <— A trivialné€ (pomoci = a 3 ve f)
dokazeme napsanim algoritmu, ze A < (B, B,) :
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priklad - pokraCovani

e declare p:Prednaska, u:Ucitel
declare s:Student

for all p do
for all u do
for all s do
lf [[B2W p] S] N\ [Blw p] —u
then write s
else endif
endfor
endfor
endfor

» ve fstacila identita a konjunkce ...

P114 10
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AQ (Bb B2)9 A= {Bla BZ}

PREDNASKA

PREDNASKA

0y

ktery vede

danou kteti navstévuji
B danou
- 5.
® UCITEL
® STUDENT

W\
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Poznamka o rozkladové konstrukci

* Necht A 0 (B, ..., B,), anecht
A, =T (B ---» Bl

* Potom vzdy f obsahuje konjunkce a identity

* V pfipadé, ze A je zadan v singularni rotaci, pak
obsahuje navic singularizator.
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Jak poznat rozlozitelnost

(1) pouzitim definice:
v diskusi s expertem se Casto k atributu slozitosti > 2
objevi jeho podatribut; pak hledame dalSi podatribut
puvodniho a pokouSime se zkonstruovat (algoritmem)
puvodni atribut (viz min. piiklad)

* (2) podle horniho poméru
je-11 pomgér atributu
A/(W— (T, ..., T,) = S)) resp.
A/(W— (T, ..., T)) = (S— Bool)))
tvaru p,n:0,1, t). horni pomér obracené funkce je 1,
pak A je rozlozitelny. (viz nasl. obrazek)

* (3) pouzitim véty o rozkladu (viz dile)

P114 10
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Priklad: A/(W — ((T,, T,) — (S —»Bool))
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V¢éta 2 (o rozkladu)

e Zobecnéni obou prikladu

« Necht’ A je atribut sloZitost1 vétSi nez 2. Necht’ existuje
jeho vlastni podatribut B, dany v pfipustné singularni
rotaci.

Potom A ¢ (B, B,), pfi Cemz

(a) defini¢ni obor funkce B, je stejny jako definicni obor
funkce B,

(b) obor hodnot funkce B, je tvofen zbylymi uzlovymi
typy atributu A, které nejsou v podatributu B,.

* Netrivialnost presné formulace véty (DM2) je dana parcialitou
uvazovanych datovych funkci: je tfeba se vyporadat s tim, Ze jedna

funkce je na daném argumentu nedefinovéana (piSeme ), a druha -
skoro identick4 - vraci na tomtéz argumentu { }.
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Jadro datového modelu

Necht” A je libovolna mnozina HIT-atributu nad
BZT. Jadrem mnoziny A je takova mnozina
atributu K, pro kterou plati:

(1) K= A
(2) kazdy atribut v K je nerozlozitelny

(3) neexistuje atribut A € K tak, ze
A+ K-{A}

Tedy jadro je minimalni mnozina elementarnich atribut,
poskytujici danou informacni schopnost

P114 10
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Konceptualni model

« Konceptualni datovy model je tvoren
a) bazi zakladnich typu BZT
b) jadrem K mnoziny A vSech relevantnich
(datovym modelarem navrzenych) atributu
¢) mnoZinou C integritnich omezeni
(formulovanych datovym modelarem nad
atributy z K)

e Pouziti: IDM, LDM, Object-Class Model, UML, ...
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DM metodou HIT — minikurs

(Jak pracovat s priruCkou)

Zopakovani a prehled pojmu
Priklady k jednotlivym jevim
Metodicka doporuceni

— Pojmenovani

— Zkoumani rozlozitelnosti

— Zkoumani odvoditelnosti

Zadani semestralni prace
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